

“履职尽责展担当 实干笃行促发展”系列报道

我市引培育用让人才队伍更具活力

近年来,市人社局坚持党管人才、服务发展、改革创新、高端引领原则,明确人才队伍建设目标,加大力度培养青年人才,激发青年人才内生动力,激励青年人才锻炼成长,筑牢高质量发展人才根基。

凤仪镇传统土陶技艺已有600年历史,在敬天村后山仍保存着很多古老的窑址。现在,敬天村是省级非物质文化遗产保护基地。2019年,大理陶器烧制技艺州级代表性传承人董建华与家人在其父董成经营40年的“敬天村董氏陶坊”基础上,创立了敬天窑火文化传播有限公司。

董建华说:“2021年,在市人社部门的帮扶下,我入选青年技能人才培养专项,人社部门不仅给我们创造到外地学习交流的机会,还在资金方面提供帮助,公司的发展水平和生产技

术都有了很大提升。公司立足于省级非遗保护项目大理陶器烧制技艺,打造‘非遗+旅游’‘非遗+研学’运营方式,把产、展、研、学、授多个环节融入公司生产经营,在实现传习基地发展的同时,也带动了当地旅游业发展。”

公司创立5年来,董建华一直致力于传承传统制陶工艺和产品创新思路的学习实践,在制陶艺术多样性和技术技法方面取得了巨大成就。在市人社局的帮扶下,公司成员有2人入选“苍洱人才霞光计划”青年技能人才,3人被聘为代表性非遗传承人。现在,公司年产值200万元,年接待游客量2万人次。

在大理市,各行各业还有许多像董建华一样的高技能人才。市人社局围绕全市优势特色产业和具有较高经济价值的传统民族民间工艺

传承对高技能人才的需求,持续实施“技能名匠培养专项”“青年技能人才培养专项”培养工程,努力选拔培养一批技能拔尖、技艺精湛并具有较强创新创造能力和社会影响力、在带徒传技方面经验丰富的高技能人才。

目前,大理市有国家级技能大师工作室1个,“兴滇英才支持计划”首席技师5人,大理州“苍洱人才霞光计划”技能名匠7人,大理州“苍洱人才霞光计划”青年技能人才35人,各级技能人才培养项目涉及扎染、刺绣、黑陶、茶叶、汽车维修、家政服务、电力等多个领域。通过对高技能人才的选拔和培养,充分激发了人才创新活力,在全市营造了尊重劳动、崇尚技能和识才爱才敬才的社会氛围。

记者 鲍亚颖 罗晓川

全市红火蚁防控工作会议召开

6月13日,全市红火蚁防控工作会议召开,通报红火蚁防控工作情况,开展业务培训,进一步明确目标任务,强化部门协同配合,着力提升防控能力,确保农业生产和群众生命安全。

红火蚁是全国农业、林业和进境植物检疫性有害生物,也是全球公认的百种最具危险性入侵物种之一,主要发生在城市公园绿地、农田、林地、江河堤坝以及城乡垃圾场、撂荒地,取食农林作物种子、果实及根系,筑巢引起电线短路及设施故障,叮蜇人畜可造成灼伤甚至休克和死亡。近年来,红火蚁在我市传播速度加快,疫情发生点多面广,已发生多起伤人事件。当前正是红火蚁发生和繁殖高峰期,我市红火蚁疫情存在较大风险。

会议要求,市相关部门和各乡镇(街道)要高度重视红火蚁发展态势,严格落实防控责任,强化部门协同配合,加强疫情监测预警,严格植物检疫监管,守好生命安全底线,着力提升防控能力,加大宣传培训力度,强化防控保障措施,确保红火蚁防控工作落到实处。

会上,市农业农村局限通报红火蚁防控工作情况,安排下一步工作并开展防控业务培训。

市农业农村、林草、住建、交通运输、水务、财政、卫健部门及各乡镇(街道)分管领导参加会议。

记者 杨辉 杨振飞

大理市巡游出租汽车在岗驾驶员继续教育培训班举办

6月12日,2024年大理市巡游出租汽车驾驶员继续教育培训班开班,大理市巡游出租汽车客运企业现已聘用在岗驾驶员参加培训。

开班仪式上,51辆巡游出租汽车被授予2024年“行业服务示范车”称号。大理州交通运输综合行政执法支队负责人就此次培训作相关要求。随后,2024年大理市巡游出租汽车驾驶员继续教育培训第一期开班。

此次培训时间为6月12日至21日,共有近1800名驾驶员参加,分10期进行。培训采取集中授课方式,邀请专业讲师就大理市出租汽车行业存在的突出问题进行分析讨论,进行针

对性教学。培训内容包括交通安全法规、警示教育课程、人文旅游、文明礼仪课程、行业管理法规、营运服务规范、职业道德课程、安全驾驶与应急处理课程等相关内容。每期培训结束,将对学员进行结业考核,考核合格的驾驶员将获得继续教育合格证书。

此次培训是近年来大理针对驾驶员开展的规模最大、覆盖面最广的一次集中培训,将进一步规范出租汽车驾驶员从业行为,提升驾驶员文明素养和优质服务意识,强化出租车驾驶员交通安全、安全生产和服务意识,塑造出租汽车行业服务规范化、举止文明化、语言标准化的行业形象。

记者 杨辉 杨尔华

坚持党建引领 壮大集体经济 推动乡村振兴

思想之光 必由之路

——总书记这样讲述改变中国的“第二个结合”(下)

“中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园”

当地时间5月6日下午,法国爱丽舍宫肖像厅。

“这是我要送你的一些图书,都是中国翻译的法国小说,中文的法国小说。”这份书单,是习近平主席在出访前夕提出的。以书会友,以文载道。5年前在法国尼斯,马克龙总统送给习近平主席一本1688年的《论语导读》法文手抄本;在豫园茶叙,习近平主席回赠马克龙总统一本1899年的法国名著《茶花女》首版中译本。此次巴黎再相聚,两国元首又不约而同地选择了“书礼”。

互赠的礼物中,还有两本学习语言的“钥匙”——词典。习近平主席送的,是一本1963年版的《简明法汉词典》;马克龙总统送的,是一本1742年出版的《汉法词典》。泛黄的纸张、隽永的墨迹,当外交遇上书香,不仅蕴含着尊重与理解,也有“从彼此文化中寻求更多智慧、汲取更多营养”的互鉴之力。

民心相通,文化搭桥。2023年初,习近平主席复信匈牙利匈中双语学校学生。如今,中文已被纳入匈牙利的国民教育体系,方方正正的汉字被更多匈牙利人熟悉和喜爱。舒尤克总统说:“匈牙利约有2500名中国留学生,虽然从中国角度看并不多,但从匈牙利千万人口的角度看,这个数量是相当大的成就。”

阳光有七种颜色,世界也是多彩的。文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。“第二个结合”通过把构建人类命运共同体理念与“协和万邦”的邦交之道有机结合,赋予人类文明新形态以思想的贯通。

“结合”,继承和发扬了几千年来中华民族热爱和平的文化传统——

2015年9月27日,纽约联合国总部。伴随着密集的快门声,习近平主席同时任联合国秘书长潘基文将一块红绸布缓缓拉下。龙饰、象首、凤鸟、展翅高飞的和平鸽、国礼“和平尊”展现在人们面前。

“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念,这也是联合国宪章的精神。”习近平主席指

出。亲仁善邻,国之宝也。有着五千多年历史的中华文明,始终崇尚和平。

2100多年前,汉代使者张骞开启“凿空之旅”,出使西域,用“驼队和善意”写下东西方互利合作的篇章;600多年前,明代航海家郑和率领船队七下西洋,用“宝船和友谊”留下中外和平友好的佳话……以和为贵,与人为善,己所不欲、勿施于人等理念在中国代代相传,深深植根于中国人的精神中。

习近平总书把马克思主义为人类谋进步的使命同中华优秀传统文化“尚和合、求大同”的理想相结合,提出一系列重大外交政策理念,丰富和发展了关于走和平发展道路的思想,引领中国特色大国外交阔步向前——

传承“大道之行也,天下为公”的思想,提出构建人类命运共同体理念;

秉持“己欲立而立人,己欲达而达人”的情怀,提出共建“一带一路”倡议;

倡导“讲信修睦,亲仁善邻”的理念,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值;

……

中华民族的昨天和前天,在一定程度上决定了中华民族的今天和明天。中华文明突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“结合”,为推动人类文明进步事业作出了贡献——

2023年5月18日至19日,中国—中亚峰会在千年古都西安举行。文艺演出的尾声,中国同中亚五国歌手齐声高唱《美美与共》,在人们心中久久回荡。海内存知己,天涯若比邻。中国同中亚五国虽然有着不同的语言、文化和地貌,却能在漫漫历史长河中互通有无、互学互鉴,发展出延续千年的深厚友谊,给人以深刻启示。

万物并育而不相害,道并行而不相悖。“文明是多彩的,人类文明因多样才有交流互鉴的价值。”

“在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。”

“中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园。”

……

习近平总书记一次次向世界阐述文明交流互鉴的意义。

大国之大,不在于体量大、块头大、拳头大,而在于胸襟大、格局大、担当大。

“从‘本国优先’的角度看,世界是狭小拥挤的,时时都是‘激烈竞争’。从命运与共的角度看,世界是宽广博大的,处处都有合作机遇。”习近平总书的话语饱含启迪。

连续7年写入联合国大会决议,多次写入上海合作组织、金砖国家等多边机制决议或宣言……构建人类命运共同体理念从中国倡议扩大为国际共识,从美好愿景转化为丰富实践,从理念主张发展为科学体系,带动多个领域的全球治理取得重要进展。

共建“一带一路”是构建人类命运共同体的重大实践。2023年金秋十月,来自151个国家和41个国际组织的代表齐聚北京,参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

“您提出的共建‘一带一路’倡议,源自中国5000多年传统文化,基于平等和相互尊重原则,已经成为世界各国开展互利合作的重要平台和实现共同发展的重要机遇,智方高度评价并将继续积极参与。”会谈中,智利总统博里奇对习近平主席说。

10年多来,“一带一路”国际合作从无

到有、蓬勃发展,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,从梦想种子长成参天大树。

构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……一个个闪耀着中华优秀传统文化智慧光芒的中国理念、中国倡议、中国方案,正是因其胸襟、格局、担当之大,而更加凸显时代价值、世界价值。

*** **

历史照亮未来。源远流长、辉煌灿烂、举世无双的中华文明,让每一个中华儿女都为之感到骄傲和荣光。

征程未有穷期。在日新月异、欣欣向荣的神州大地,马克思主义以真理的力量和科学的立场、观点、方法推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,使中华文明在新时代焕发勃勃生机。

思想之光,必将照亮前行之路;必由之路,必将创造更大辉煌。

新征程上,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想为指导,深刻领会“第二个结合”的重大意义,坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新,我们必将在继承历史中创造新的历史、在礼敬人类文明中创造人类文明新形态,必将创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明,中国特色社会主义道路必将越走越宽广、越走越坚定!

人民日报记者 张烁 潘俊强 郑海鸥 (转载自6月3日《大理日报》)



▶第五次全国经济普查入户登记工作启动以来,凤仪镇各级普查机构和67名普查指导员、普查员深入企业商户、走向大街小巷,圆满完成对14个村(居)委会47个普查小区的数据入户采集登记。下一步,凤仪镇将紧盯关键节点,攻坚克难,全力做好数据审核验收工作,确保高标准、高质量完成第五次全国经济普查各项工作任务。

赵思兰 摄

大理一中 为学子举办成人礼

6月12日,以“心存感恩勇担使命、志远凌云决战高三”为主题的大理一中2025届成人礼暨高三启动仪式举行。学校师生、家长齐聚校园,共同见证大理一中学子十八岁成人盛典。

活动在庄严的升旗仪式中拉开序幕。大理一中2025届全体同学喊着高亢的口号,迈着坚实有力的步伐登场,展示了大理一中学子拼搏向上、朝气蓬勃的面貌。

仪式上,2025届同学带来桌舞表演《“桌”尔不凡》,他们的每一个动作都充满力量,每一个节奏都激荡心弦,演绎出一曲青春的赞歌。随后,同学们拿起纸笔,以壮志凌云的决心,书写出自己的高考目标,让目标照亮前行的道路,在奋斗的路上永不迷失。

宣誓环节,同学们举起右拳,

面对国旗许下铮铮誓言,用最嘹亮的声音奏出青春华章,相信誓言必将化为动力,推动同学们扬帆远航,达成梦想。老师、家长为同学们戴上“成人帽”,同学们恭行“谢师礼”和“感恩礼”,感谢师长的无私付出和父母的养育之恩。家长与孩子彼此交换精心准备的信件,坦诚彼此的心意。父母的浓浓爱意、殷切期待与孩子的成长、责任、感恩、坚强之情交织在一起,现场弥漫着浓浓的亲情与感动,也让孩子们更懂得亲情的意义和价值,明白知恩、感恩、报恩。迈过成人门,同学们被授予《宪法》读本。这不仅是一本书,更是一份责任和使命,意味着在成长的道路上,要牢记自己的责任与使命,努力成为一名对社会、对国家、对民族有用的人。

记者 郭鹏昌 戴向晖

▼近日,大理市公安局洱海派出所与市洱海管理局联合开展打击违法捕捞执法行动。此次联合执法行动共搜缴地笼32个、丝网23张、鱼竿11根、大渔网2张、视频锚鱼器3套、抄网1张、鱼护11个、鱼线62根、鱼兜1个、下水裤1条、鲫鱼网1张、鱼钩2个、扣子12个、虾笼1个,取得显著成果。

李佳 摄

